



## ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΔΗΓΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΧΩΡΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ολοκληρώθηκε η διαβούλευση επί των Οδηγών Εφαρμογής για τις ΟΧΕ ΒΑΑ στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Επιστολές με παρατηρήσεις, σχόλια και προτάσεις διατυπώθηκαν από τους Δήμους Βέροιας, Σερρών, Θεσσαλονίκης, Πυλαίας – Χορτιάτη και Κορδελιού – Ευόσμου προς την ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Συνθέτοντας τα ζητήματα που τίθενται στις σχετικές επιστολές, διευκρινίζουμε τα εξής:

Αναφορικά με την παρατήρηση για ύπαρξη νεώτερων ή λεπτομερέστερων στατιστικών μεγεθών ή εναλλακτικών πηγών συλλογής τους, διευκρινίζεται ότι για τις ανάγκες των Οδηγών Εφαρμογής ήταν σκόπιμη η χρήση εκείνων των στοιχείων που θα επέτρεπαν συγκρίσεις μεταξύ περιοχών και Δήμων και όχι άλλων ίσως πιο λεπτομερειακών για τα οποία όμως δεν υπήρχαν συγκρίσιμες ή επικαιροποιημένες τιμές σε όλους τους Δήμους. Λεπτομερέστερη, πιο εξειδικευμένη και ακριβέστερη ανάλυση στοιχείων αναμένεται στη φάση της τεκμηρίωσης των Στρατηγικών Αστικής Ανάπτυξης που θα καταθέσουν οι αστικές αρχές και θα αποτελέσει και κριτήριο αξιολόγησης της ποιότητας και πληρότητας τους.

Προτάσεις και ιδέες για παρεμβάσεις που κατατέθηκαν μπορούν, με την κατάλληλη τεκμηρίωση και ωρίμανση να αποτελέσουν δράσεις της Στρατηγικής Αστικής Ανάπτυξης και θα πρέπει να απευθύνονται στις κατά περίπτωση Αστικές Αρχές. Στο πλαίσιο του Οδηγού οι ενδεικτικές δράσεις και σε κάποιο βαθμό οι κατανομές των πόρων σε Πεδία Παρέμβασης έχουν ευελιξία - η οριστικοποίησή τους αποτελεί ακριβώς το αντικείμενο εξειδίκευσης κατά την διαδικασία διαμόρφωσης των ΣΑΑ, αξιολόγησης τους και τελικής επιλογής αυτών που θα χρηματοδοτηθούν.

Αναφορικά με την χρήση Τεχνικής Βοήθειας, προστέθηκε σχετική πρόβλεψη στους τελικούς Οδηγούς Εφαρμογής. Έτσι, τυχόν ανάγκες της Αστικής Αρχής / Ενδιάμεσου Φορέα για υπηρεσίες Τεχνικού Συμβούλου, Νομικού Συμβούλου, παροχής υπηρεσιών για τον συντονισμό, την παρακολούθηση και τη διαχείριση της υλοποίησης της Στρατηγικής Αστικής Ανάπτυξης, θα καλυφθούν από πρόσθετους πόρους της Τεχνικής Βοήθειας του ΕΠ Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και μέχρι ποσού 0,5% της εγκεκριμένης συνολικής δημόσιας δαπάνης της Στρατηγικής Αστικής Ανάπτυξης.

Αναφορικά με την εφαρμογή των κριτηρίων αξιολόγησης, διευκρινίζεται ότι:

- Η «διασφάλιση συνέργιας άλλων μέσων», αφορά προσκόμιση εγγράφων (γραπτή συμφωνία, μνημόνιο συνεργασίας, εκδήλωση ενδιαφέροντος φορέα διαχείρισης κλπ) από τους διαχειριστές, προγραμμάτων, χρηματοδοτικών μέσων ή εργαλείων για την συμμετοχή τους στη ΣΑΑ της Αστικής Αρχής, σε περίπτωση έγκρισης της από την ΕΥΔ. Στα έγγραφα αυτά πρέπει να αναγράφεται τουλάχιστον το ύψος των πόρων και ο τύπος των δράσεων που τα μέσα αυτά θα υποστηρίξουν. Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τις Οδηγίες της ΕΥΣΑΑ για την έγκριση ΣΑΑ που περιέχει δράσεις από πόρους των



Τομεακών Προγραμμάτων είναι απαραίτητη η προσκόμιση γραπτής συμφωνίας μεταξύ αστικής αρχής και ΕΥΔ του σχετικού ΕΠ.

- Το απαιτούμενο ΣΔΕ της Αστικής Αρχής που θα υλοποιήσει μια ΣΑΑ θα πρέπει να καλύπτει πέρα από τις ανάγκες συμπλήρωσης των Δελτίων Παρακολούθησης έργων, και τις ανάγκες παρακολούθησης και αξιολόγησης της υλοποίησης συνολικά της ΣΑΑ έτσι ώστε να παρακολουθείται η πορεία υλοποίησης, να μετρούνται οι εκροές και τα αποτελέσματα και να είναι δυνατή η συνεχής αξιολόγηση και επαναπρογραμματισμός (αν χρειαστεί) του σχεδίου.
- Η εμπειρία των στελεχών της Αστικής Αρχής αναφέρεται στην υλοποίηση είτε ανάλογων προγραμμάτων, είτε «αυτόνομων» δράσεων αστικής ανάπτυξης που μπορεί να έχουν υλοποιηθεί κατά το παρελθόν. Ενδεικτικά αναφέρονται: Σχέδια στο πλαίσιο της Κ.Π. URBAN ή του URBACT, Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Αστικής Ανάπτυξης 2000-2006, Ολοκληρωμένα Σχέδια Αστικής Ανάπτυξης (ΟΣΑΑ) 2007-2013, διαχείριση έργων JESSICA.

Τέλος, για τις περιπτώσεις των ΟΧΕ ΒΑΑ εκτός ΠΕ Θεσσαλονίκης, διευκρινίζεται ότι η οριζόμενη στο πλαίσιο του Οδηγού «Δομή Συναίνεσης» ΔΕΝ απαιτείται να έχει συγκεκριμένη θεσμοθετημένη μορφή, αρκεί να εκπληρώνει τις προϋποθέσεις που ορίζονται στις Οδηγίες της ΕΥΘΥ. Επισημαίνεται επίσης, ότι κατά το ίδιο πλαίσιο δεν υπάρχει υποχρέωση (ΟΥΤΕ είναι θεμιτό) οι πιθανοί δικαιούχοι των δράσεων της ΣΑΑ να μετέχουν στο σχήμα διοίκησης, ενώ σε κάθε περίπτωση σκόπιμο είναι να διασφαλίζεται η ανεξαρτησία του φορέα επιλογής και υλοποίησης των έργων από τον φορέα υλοποίησης τους.